# 24位院士撑起的一场科技盛会

## 第十六届中国(淄博)新材料技术论坛暨国际科技成果招商洽谈会取得圆满成功

通讯员 陈 伟 瞿辰辰 本报记者 王建高

9月的淄博,草木葱茏,生机勃勃。

9月10日至14日,第十六届中国(淄博) 新材料技术论坛暨国际科技成果招商洽谈会 在淄博隆重召开。24位中国科学院、中国工 程院院士,22位"千人计划"专家,国内外高 校、科研院所专家及项目研发人员等共计417 人齐聚淄博。按照"科技创新、加强合作、支 撑发展、引领未来"的理念,本届论坛突出"加 强科技合作与交流、加快科技成果转化"主 题,更加注重发挥企业创新主体作用,更加注 重增强引进科技成果的针对性和时效性,更 加注重引进高层次创新人才和创新型团队, 更加注重培育和发展重大科技项目,为吸引 众多海内外人才在淄博市创新创业、促进高 新技术成果在淄博市转移转化、扩大招商引 智成果构筑了良好平台,有效提高了淄博市 与国内外科技交流与合作水平,为实施创新 驱动发展和人才强市战略,加快建设工业强 市、文化名城、生态淄博,打造淄博经济升级 版奠定了坚实的基础。

淄博市委书记、市人大常委会主任周连 华表示,近年来,淄博市深入实施创新驱动 发展战略,大力发展高新技术产业,连续9 次荣获全国科教兴市先进城市和全国科技 进步先进城市,被认定为全国"新材料名 都",成功创建成为国家知识产权工作示范 城市,淄博高新区入选国家自主创新示范 区。淄博市连续承办了16届中国(淄博)新 材料技术论坛暨国际科技成果招商洽谈会, 前15届中国(淄博)新材料技术论坛,集聚 了56位中国科学院、中国工程院院士在淄 博创办院士工作站75家,产学研合作取得 了突出成效。2016年,全市规模以上高新技 术产业实现产值4013.7亿元,占规模以上工 业产值比重达到33.14%。当前,淄博正处在 加快新旧动能转换、实现转型发展的关键时 期,通过举办新材料技术论坛活动,把众多 的两院院士、各高等院校的教授、专家学者 请到淄博来,面对面地与淄博的企业沟通交 流、洽谈合作,促进淄博开阔创新视野、提升 创新境界、提高创新能力。

淄博市委常委、宣传部部长毕荣青表示, 淄博市通过突出办好陶博会、山东省广告节、 新材料技术论坛、中国创新创业大赛,打造 "淄博陶瓷·当代国窑"与"新材料名都"地域 品牌,充分展示了淄博丰厚的陶瓷文化、广阔 的新材料产业发展前景、优质的产学研合作 项目资源、充满创业创新活力的社会氛围以 及优良的营商环境和独特的城市魅力。

本届新材料技术论坛,经过与会院士、国 内外专家、项目研发人员和淄博市企业界的 了丰硕成果。

#### 科技洽谈合作成果丰硕

"今年的新材料技术论坛,淄博市在服 务和实效上下功夫。围绕全市'一个定位、 三个着力'和'十个新突破'总体思路,以新 旧动能转换、创新驱动发展战略和人才强市 战略为中心,针对淄博市产业结构实际,创 新组织形式、丰富活动内容、广为宣传推介, 强化院所高校与企业的前期对接,构筑全市 高新技术领域成果转化、招才引智、学术交 流、人才引进的强大载体。"淄博市科技局局 长于秀栋说,有100家左右的国内高校、科 研院所的200余名研发人员、专家,前来参 加中国(淄博)国际科技成果招商洽谈会系 列活动;24位中国科学院、中国工程院院士 和60余名专家与有关企业对口洽谈,解决 技术难题,寻求项目合作;22位"千人计划" 专家对淄博市企业进行现场考察、洽谈合 作。同时,论坛期间,举办了泵行业技术应 用推广交流会、国际工业废水零排放及工业 废渣资源化利用高端论坛、绿色环保技术与 装备发展论坛、2017年中国(淄博)陶瓷膜产 业发展高峰论坛等10余场学术交流报告 会,院士专家带来了最前沿的科技信息和行 业发展方向。

本届院士、专家淄博科技行,"千人计划" 专家淄博行,以及中科院绿色环保技术与装 备、新材料、高端装备制造3个领域产学研专 场对接活动共面向省内外高校院所征集了 7000余项高新技术成果,通过新闻媒体、网 络、展板等多种形式,会议期间重点推荐了 1700余项技术成果,淄博市1500余家企业、 2500余人次参加洽谈,共深入对接项目800





中国(淄博)陶瓷膜产业发展高峰论坛



第16届中国(淄博)新材料技术论址

绿色环保技术与装备发展论坛

绿色环保技术与装备发展论坛

中科院绿色环保技术与装备成果项目对接洽谈会



余项。经前期的联系沟通及活动期间的进一

步洽谈,院士专家与淄博市企业达成合作意

向27项,解决技术难题22项;22名"千人计

划"专家带技术、带项目来淄交流创新创业成

果,共达成合作协议及意向39项;会议期间

举办了国际科技创新合作交流活动,来自美

国、德国和乌克兰的5位专家教授作了行业

前沿专题报告,会上达成国际科技合作项目3

项,中国旅美专家协会在高新区设立"美国

DSL淄博技术转移中心";中科院绿色环保技

术与装备成果项目、新材料、高端装备制造3

个产学研活动专场对接活动共有56所高校

院所的近90位专家参加,其中47人发布了

150余项最新科技成果,现场对接项目190余

项。经前期对接及会上洽谈,本届活动共签

订技术合作合同50余项,其余近400项已达

宋振骐院士作报告

成合作协议或有合作意向的项目,经后续进

### 学术交流活动层次提升

一步洽谈也有望达成实质性合作,将为淄博

市高新技术产业发展汇聚更多新动能。

中国(淄博)新材料技术论坛暨国际科技 成果招商洽谈会是一场由参会的院士、专家、 金融家、企业家组成的产学研联盟的"大合 唱"。按照淄博市委、市政府"更加高效、更加 务实、广泛参与"的要求,今年丰富多彩的内 容将大会打造成一场"科技盛宴"。

一是学术交流展现广泛影响力。论坛期 间,分别举办了全国稀土技术高峰论坛、2017 中国(淄博)陶瓷膜产业发展高峰论坛、中国 泵产业现状与发展趋势论坛、绿色环保技术 与装备发展论坛、第二届国际工业环保技术 高端论坛、淄博市智慧产业发展高峰论坛、淄 博市第二届聚氨酯行业发展论坛、淄博市耐 火材料绿色节能技术创新与应用报告会等11 场学术交流活动,共邀请了国内外知名高校、 科研机构近100名专家、学者齐聚淄博,其中 包括8位院士、1位"千人计划"专家。11场活 动共吸引了全国各地818家企业1476名代表 参加,其中包括淄博市667家本地企业的 1242名代表,学术交流活动对全市相应领域 的企业基本实现了全覆盖,广泛的覆盖面将 对相应行业领域技术提升产生持续的影响。

二是学术交流活动内容形式多样。本次 系列学术交流活动的组织形式多样,既有报 告论坛,又有学术研讨会,还设置了学会委员 会议与案例考察穿插其中,仅学术报告会就

有60余个。其中在"中国农业工程学会2017 年学术年会"上,除邀请院士、专家展开研讨 和交流外,还举办了第五届全国大学生农业 建筑环境与能源工程相关专业创新设计竞 赛、山东省农业机械装备研发创新成果展等 子活动;依托"能源互联网装备技术发展论 坛",中国电工技术学会能源互联网装备技术 专业委员会一届二次扩大会议《高压电能计 量设备检验装置》国家标准制定工作组会议 同期举行,有效提升了淄博市智能电网企业 在行业的知名度。

本版图片由于波摄

三是学术交流拓展发展新空间。高层 次学术论坛的影响力和知名度,带动了学术 交流、商务与经贸合作的相互融合。11场学 术交流活动邀请到了各行业领域顶尖专家 齐聚一堂,创造了专家与企业面对面对接交

流的机会,共对接洽谈134个项目,为各行 业创新提升打下了深厚基础。"第二届国际 工业环保技术高端论坛"吸引了美国驻华大 使馆商务官安主希、中美能源合作项目 (ECP)马莉副主任参加,除了参加学术报告 会外,他们还与淄川区政府就加强双方商务 合作及经贸往来进行了座谈。澳洲莫纳什 大学教授、澳洲高能效分离技术研究中心主 任张西旺一行,与淄博市科技局就建立"莫 纳什大学淄博产业研究院"的事宜进行了深 入交流,为淄博市与澳洲莫纳什大学进一步 深化科技交流与合作打下了基础。"2017中 国(淄博)陶瓷膜产业发展高峰论坛"的成功 举办,进一步提振了全市上下发展陶瓷膜产 业的信心。会后,淄博市科技局、中国膜工 业协会共同确定将"陶瓷膜产业发展高峰论 坛"作为中国(淄博)新材料技术论坛的永久

中国工程院院士蹇锡高作了创新驱动发 展专题报告,报告从高性能工程塑料的开发需 求,高性能工程塑料解决的一系列国际技术难 题以及如何利用好化工新材料,使其工程化、 产业化,让化工产业更好的发挥优势等方面进 行了深刻解读。中国科学院院士宋振骐作了 "创新驱动与知识产权保护"报告,报告详细讲 解了我国自主创新和知识产权保护体制建设 的理论和实践基础、知识经济的时代特征、人 才强国战略、创新驱动发展战略和知识产权保 护体制建设等内容。两位院士所作报告高屋 建瓴、内涵丰富,具有很强的前瞻性和指导性, 必将对淄博市深入实施创新驱动发展战略,助 推经济转型发展起到积极推动作用。

#### 论坛影响力显著增强

新材料技术论坛活动期间,中央、山东省 及淄博市等多家媒体对论坛系列活动作了重 点报道,淄博电视台对所有参会院士进行了 专访报道。据不完全统计,论坛召开的短短4 天,媒体刊播稿件报道100余条,受到了社会 各界的广泛关注。与会的各位院士、专家通 过洽谈会晤、实地考察、亲自走访等形式,进 一步加深了对淄博市的认识,增强了投身淄 博、共谋发展的愿望和信心。论坛期间,中国 矿业大学周世宁院士、中国科学院理化技术 研究所周远院士、中国科学院化学研究所韩 布兴院士、重庆格德瑞重工智能装备研究院 李砚耕院士分别与山东华成集团有限公司、 山东一村空调有限公司、淄博广通化工有限 公司、山东莱特瑞重工智能装备有限公司4 家企业合作共建的院士工作站正式揭牌。

淄博以更加创新、更加开放、更加自信日 良好形象给各界人士留下了美好的印象。这 次论坛不仅是一次立足淄博、辐射全国的引 智盛会,也是全面展示"新材料名都"品牌形 象、扩大影响的宣传推介会。

新材料技术论坛系列活动已经连续成功 举办了16届,实践证明,这一产学研合作活 动的成功举办,有力地促进了淄博市科技自 主创新能力的提高,加快了高新技术产业发 展和产业结构调整的步伐,推动了国家级产 业基地建设和新材料等优势产业做大做强, 成为了淄博市科技对外交流与合作的重要窗 口和智力引进、人才引进的重要平台,为淄博 市加快建设创新型城市和助力新旧动能转换 作出了积极贡献。全面落实科学发展观,加 快建设创新型城市和助力全市新旧动能转换 作出了积极贡献。一大批企业通过这个平台 获得了高新技术,焕发了生机和活力;一大批 高新技术项目通过这个平台走进了企业,走 向了市场,成为新的经济增长极;一大批专家 学者通过这个平台找到了用武之地。院士专 家与企业直接牵手,技术项目与资金紧密结 合,科学技术与经济发展共生共长,成为了淄 博市经济社会发展的主旋律。

擂鼓鸣金发力冲刺,百尺竿头更进一 步。于秀栋表示,一年一度的新材料技术论 坛是一个平台,更是一条起跑线。抓好签约 项目的跟踪落实才是关键,今年淄博市将对 签约项目建立台账,分工负责落实,确保签约 项目有服务、有回声、有成效。与此同时,切 实利用好邀请来的院士、千人计划专家、各高 校院所的教授等高端人才资源,构筑淄博市 高新技术领域成果转化、招才引智、学术交 流、人才引进的强大载体,为加快实现淄博市 "四位一体、组群统筹、全域融合"的发展目标 提供坚强的科技支撑。

